

从操作工到技能专家

——记原冶专校友王康健

（记者 尤隽 通讯员 魏立群）4月25日,上海市2013年度“市劳模年度人物”揭晓,我校原冶专74届校友王康健荣获“市劳模年度人物”称号。

1979年，王康健从原上钢十厂调入宝钢工作，之后就没有离开过轧钢厂，从一名操作工一直干到宝钢的技能专家。他被称为“和世界上最硬材料打交道的工人发明家”。

“记得刚进厂那几年，我发现生产中经常出现乳化液造成的痕迹问题，产生大量次品，于是萌生了改造生产工艺的念头。”王康健回忆说：“经过5年努力，问题顺利解决，改进后的工艺还获得5项国家专利认证，这是我在创新之路上迈出的第一步。”

王康健尝到了创新的甜头，从此一发而不可收。轧钢合和生产车间成了王康健发现问题、解决问题的广阔

舞台。带钢轧后钢卷锈蚀、异物压入、擦划伤、振动痕……一个个难题，在他的巧手中成为“一线创新”的创新点。

在诸多技术发明中，最让王康健引以自豪的就是“高速带钢多功能在线检测系统”。冷连轧整个生产线有1公里长，机组生产运行速度非常快，每秒钟可以达到30米，一旦带钢表面出现缺陷，必须及时发现并处理，否则就会造成生产中断。王康健与同事从2002年开始联合攻关，经历6年时间获得成功，自动检测缺陷准确率达到100%。这个项目产生了10个专利、12个技术秘密。目前，该系统已在6条冷轧生产线上推广应用，累计产生的经济效益数亿元。这套系统不但可以检测带钢，在造纸和纺织领域也同样具有推广价值。

2008年，他获得中华技能大奖，享受国务院津贴。

凝聚青春的力量

我校多个集体和个人荣获五四表彰

科研团队,现有成员15人,其中教授5人,副教授8人,全都具有博士学位,团队平均年龄约38岁。团队先后主持完成和承担“国家科技部”十二五“支撑计划、国家973计划项目、国家自然科学基金、上海市科委重点项目、国际合作项目、纳米专项和企业的重要重大项目”等38项,其研究成果先后获得上海市科技进步一等奖1项、二等

2009年1月,王康健的《高速冷轧带钢多功能在线检测系统项目》获得国家科技进步二等奖。

2009年5月,王康健荣膺“上海市十大工人发明家”榜首。

2010年1月,54岁的王康健再次走上人民大会堂的颁奖台,领取了国家科技进步二等奖的证书。

2011年5月,以他名字命名的“王康健创新工作室”正式“开张”。

除上述荣誉外,他还先后获得过上海市杰出技术能手、冶金行业科技进步特等奖、全国技术能手、中央企业知识型先进职工标兵、第七届全国发明展览会金奖等荣誉和奖励。

“耐得住寂寞、静下心来在一个岗位上细细磨练,我想这就是我实现人生价值的最宝贵的经验。”在轧钢一线摸爬滚打了四十年,他创造了117项专利和145项技术秘密,创造效益累计超5.5亿元。王康健用行动证明了自己的信条:“再小的岗位,只要努力发展,也一样能大有作为。”

校友故事

奖3项、中国轻工业联合会科技发明奖1项、教育部科技进步奖二等奖1项。近三年来,伴随着团队的快速发展,成员中有多人次获得“新世纪百万人才工程国家级人选”、“国务院政府特殊津贴”、“上海市晨光学者”等荣誉称号。

同时,我校人文学院辅导员陈贝妮获得2013年度“上海市优秀共青团”称号,经济与管理学院团总支获2013年度“上海市五四特色团委”称号,轨道交通学院101151122班团支部获2013年度“上海市五四红旗团支部”称号。

本报讯（通讯员 蒋岩岩）为进一步加强我校在上海各中学间的影响，加深与中学之间的合作与交流，学校在徐汇校区召开了第三届上海市部分中学校长招生工作研讨会。包括20所上海市实验性示范性高中，28所区重点中学在内的共计56所中学的校长或教导主任参加会议。

会上，学校向各中学放发了2014年招生指南，我校近三年在各中学录取的考生名单及专业、媒体报道学校的新闻资料、有关招生及合作事宜的调查问卷等，播放了学校宣传片。为使与会中学更加全面、客观、深入地了解我校，相关职能处室负责人就我校应用型人才培养模式的建设与改革、学生签约率、就业去向、工资收入、企业评价、招生政策及计划安排、招生特点、部分专业亮点、招生宣传方式创新等内容作了详细的介绍和说明。

各中学参会人员对我校的招生工作及高校、中学深入合作事宜进行了热烈的探讨并提供了建设性的意见。崇明中学校长吴卫国高度评价了我校的人才培养目标、办法定位及实力。他认为我校人才培养目标清晰、有特色，学校发展成熟、自信；我校走高水平应用性人才培养路线的办学定位符合当前教育改革的方向和社会发展对人才的需求；雄厚的教师队伍,创新的人才培养模式,校内众多的实践、实训平台等都体现了我校的办学优势和实力。曙光中学、南汇中学的校长则提出，高校除了创新招生宣传的平台和渠道外，还应与中学在课程设置、实验基地指导、实验设备提供等方面加强沟通和交流,提供实质性的资源支持,这样才能加深彼此的了解和合作。

我校已成功举办了三届上海市部分中学校长研讨会。随着与中学的深入沟通,各中学对我校的认识度有了显著的提高;中学的诉求和建议也为我校招生宣传工作的进一步推进和双方的深度合作提供了好的思路。学校将在各中学反馈意见的基础上,进一步采取措施加强与中学的对接,充分利用学校的优质资源优势,发挥大学服务社会的功能,提高社会影响力,吸引更多考生报考我校。

全球最大制表集团来校洽谈合作

本报讯（通讯员 燕惠芬）全球最大的手表生产商和分销商——瑞表集团日前来校洽谈合作。副校长叶银忠接待了来访客人。校企双方在前期沟通的基础上,进一步商谈了培养应用型人才的合作计划,并就合作的模式和细节交换了意见。

叶银忠指出，我校人才培养目标定位为培养一线工程师为主的应用技术型人才，校企合作、订单式培养是培养此类人才的有效途径。瑞表集团人事总监 Jane Li也表示集团因业务的发展急需大批熟悉机械工作的工程人员和营销人员，与我校的机械学院和经管学院有很大的合作空间。瑞表集团可以与学校合作,提供培训、师资以及设备，用以培养集团的急需人才。

留学生包饺子体验“舌尖上的中国”



本报讯 为了让留学生们更好地了解和体验中国文化,融入学校大家庭,城建学院学生会策划了“中国文化体验之旅”留学生文化节系列活动。

俗话说:民以食为天。文化节的首次活动便是从“食”入手——中国学生与留学生一起包饺子。小小的饺子,包裹着人们对幸福、平

第三届上海市部分中学校长招生工作研讨会召开

第四届“校长奖”学生获得者的成长之路

踏实坚韧进取 创造出彩人生

本报讯（学生记者 孙黛 林亨鑫）她,勤奋善学,为班级为同学尽心尽力;她,脚踏实地,娇小的身躯却坚定地朝着梦想前进。她就是学校第四届“校长奖”获得者之一——材料学院的吕燕雯同学。

只要做了 就一定要做好

在父母的培养下,吕燕雯从小就钻研书法和绘画,一点、一横,每一笔都要经过无数次的临摹、雕琢。枯燥无味地重复着一笔一划,错了就再来一笔,写完一张就再学一张,十年磨一剑,滴落在宣纸的汗水氲开了一朵美丽的墨花,也在心中种下了一朵坚持不懈的种子,练就了她脚踏实地,坚持不懈的性格。

凭借这份坚韧和用心，她把学生会传媒中心副主任兼广告部部长的工作做得很出色。例如有一次接到任务要为学会制作画册，因为之前并没有接触过这一部分的工作，对于一些专业的软件也不熟悉，任务重时间紧，吕燕雯组织部员们冲入图书馆中，埋头研究相关资料，学习使用软件，再有序地安排部员们将所有资料分类整理，精心编排、认真校对，经过四天的苦战，提前完成任务。

谦虚踏实 赢得众多支持

作为班长,她不仅自己成绩优异,还帮助同学提高学习成绩。大一时,她所在班级的中考平均分在学院里面排名靠后,作为班长的她就为此担心,绞尽脑汁终于想到了一个帮助同学们提高成绩的好办法。

“我把班级成员分为几个学习互助小组,小组成员相互学习,一起提高。同时我和班委们组织大家利用晚自习的时间来补缺补漏,给大家讲解题目,这样可以让学生

稍微差点的同学进步,也促进了成绩好的同学发现自己的不足,更上一层楼”。在考试前,她和班级里几个成绩比较好的“学霸”组织了每天三个小时的辅导班,带动同学们认真学习。回忆起那段奋斗的时光,吕燕雯脸上露出一丝怀念,“虽然过程艰苦,可是一个学期后,我们的成绩提高到了学院前茅。”因为这样明显的进步,她所在的班级获得了学院“班级飞跃奖”的荣誉。

早早规划 未来握于掌心

大学四年对于吕燕雯来说,收获最大的是提升了自己的综合能力,“我们不单单只需要在学习方面出众,更需要全面的发展”。

她一进入学校,就对自己的未来制定

编者按：一年一度的学校“校长奖”颁奖典礼于5月8日在奉贤校区大学生多功能厅圆满落幕,来自材料学院的吕燕雯及工创学院的李嘉琦最终凭借优异的表现,在候选人中脱颖而出,一举摘得“校长奖”。成长成才之路每个人可能不尽相同,但支持她们不懈努力、追求梦想的信念是值得全校莘莘学子学习和效仿的。我们用文字记录下她们成长成才的故事,并希望以此激励更多的上应学子坚定理想,奋发向上,谱写人生的华丽篇章。

了明确的规划,专业学习和兴趣爱好两者都要兼顾。为此,她不仅认真学习专业课,还辅修了广告学,并积极参与学校学生会的工作,学校举办的众多校级活动的宣传工作都有她的痕迹,包括海报、画册、喷绘、寒暑假社会实践汇编、校刊杂志等制作,如“校十大歌手”、“锋芒毕露”、“月月演”、“手机报”、“上应青年”等。

虽然学生会工作如此繁忙,但她丝毫没有懈怠自己的专业学习,以加倍的勤奋课堂认真学习专业知识、课后继续复习巩固。她因此在学习专业学习方面,始终保持有良好的成绩。

推进社区党建实践 创新党建育人模式

本报讯（通讯员 赵倩 王宏伟）我校各二级学院自2011年11月启动学生社区党建工作以来,在党建实践方面不断探索,充分利用“党团活动室”这一社区建设阵地,根据社区特点开展各类特色活动,以“星级文明楼创建”、“职业生涯规划”、“创业”、“读书会”、“传统节日”、“心理健康”、“体育文化”、“文明礼仪”、“党员发展”等为主题开展活动,发挥党员、团员在本社区的作用,构建服务格局,创新服务载体,社区党组织在大学生中的影响力进一步扩大,在服务学生、凝聚学生、引领学生方面又见新成效。

借机借力 充实社区服务力量

依托楼宇内的党团活动室，由社区临时党支部书记牵头成立“社区生活指导工作室”，“社区生活指导工作室”借力原各楼宇的楼委会的资源,聘请楼宇阿姨做工作室生活指导老师,后勤保障处及浙大物业相关负责人协助工作室的建设,充实了社区临时党支部服务支部成员的力量。“社区生活指导工作室”通过聘请生活指导老师,开设社区俱乐部、出版社区刊物《暖意》,开展社区活动等方式,充分发挥社区的学生生活主阵地作用,将党建工作融入社区生活。社区同学纷纷表现出对工作室的喜爱与期待,希望能不断有更好的活动场地和更吸引人的活动,为社区生活营造更好的氛围和环境。2013年12月,17及18号楼临时党支部在党团活动室举办了“感恩阿姨,共创美好社区”主题活动,为默默工作的宿管阿姨们献上爱心和祝福,促进了同学们与宿管阿姨的交流和沟通,为社区建设各项工作的开展打下了良好的基础,有力地促进了文明、健康、和谐社区的建设。

阵地建设 提升社区管理功能

选拔优秀的辅导员老师担任社区临时党支部书记,同时兼任各楼宇党团活动室的指导老

本报讯（学生记者 李坤远 程琼）她成绩优秀,刻苦努力,是班级中的“学姐”,也活泼开朗,冲劲十足,成为社团活动中的“女汉子”,她专注学术,在各类学科竞赛中都取得优异的成绩,也乐心公益,积极投身于社会志愿活动。“人生在勤,不索何获”既是她的人生格言也是她的真实写照,她就是本年度校长奖获得者之一——工程创新学院的李嘉琦同学。

踏实为路 索求为桥

李嘉琦来自湖北省一个农村家庭,贫困的家庭环境锻造了她坚韧不拔的意志。入校的三年里,为了减轻家庭的负担,她通过申请国家助学贷款,并积极参与校内外的兼职来解决自己的学费问题。她深知,大学不是无忧无虑的天堂,而是开始

爱心传递 感恩生活

从大一起,李嘉琦就担任学院义工队队长,积极参与学校及学院组织的公益志愿服务活动。以校首届经济困难生资助育人项目为契机,牵手特殊教育学校——奉贤区惠敏学校,为了改变人们对与这特殊人群偏执的看法,她参与组织了“来沪大学生牵手特殊青少年”、“守法我先行”、“牵手爱心行——受助大学生牵手特殊青少年”等一系列活动,她曾先后带领队员组织开展“清扫校园,义工先行”、“六一”大手牵小手游园会、“母亲节,献爱心”、“蓝天下至爱”、“E脉相承 书香满园”、“爱心义卖”等一系列公益志愿服务活动。

“作为志愿者,我们做的并不是伟大的事,我们只是在用伟大的爱做好每一件小事。”感恩生活,回报社会,李嘉琦付出的是汗水,收获的却是快乐。

早就听说过《青之炎》这部电影,很多人都说这部电影看完第一遍再也不愿意看第二遍,因为太过悲伤与残酷。青之炎,即为蓝色的火焰,酒精灯的内焰是蓝色的,然而它却比红色的内焰更能灼伤人们。这是一个有关少年犯罪的故事,有关一个沉溺在残酷的青春中再也没有走出来的灰色少年的故事。

17岁的栲森秀是一个孤独的少年,他的世界中只有两个最重要的人:母亲与妹妹。父亲早早地去世,母亲后来又改嫁。继父脾气暴躁,因

此在秀一的记忆中,继父就是家暴与酗酒的代表词。十年后,和母亲离了婚的继父在某一天突然出现在秀一他们家中赖着不走,毫不留情地对母亲、妹妹施暴。为了摆脱最重要的人,秀一策划了一场杀人计划,除掉了继父。

他的阴谋成功了,警察将该杀人案件判定为意外死亡。那一天他躺在床上笑得疯狂,巨大的喜悦快要将他踹的一场大笑了,可是那也是最后的。因为,作案用的道具意外被秀一的同学发现,对方讹诈他钱财。为此,秀一假意答应,让同学去自己打工的便利店抢劫钱财,说这个计划万无一失,口气轻松得仿佛只是一个无伤大雅的恶作剧,可是他的心中早就有另一个杀人计划了……

一切只是源于想要保护母亲与妹妹的这份爱,可是现实却过于残酷与冷漠,没有人会去倾听这个灰色少年的内心,他只有蜷缩在幻想

人生在勤

不索何获

的世界中才能找到一丝安全感,只有让录音机录下自己的声音才会感觉自己还存活于这个世界。这个世界对秀一来讲实在是太糟糕,好在他还有一個喜欢的人女子纪子,这也是除了母亲与妹妹以外唯一让他感到温暖的存在了。他们约过一次会,那次的经历也被秀一保留在了他的录音机中,如同黑暗世界中突然斜射进一束阳光,即使微弱,却也

异度的青春

《青之炎》影评

□周绮婷

崭新世界也将渐渐到来。可是上天与酗酒的代名词。十年后,和母亲离了婚的继父在某一天突然出现在秀一他们家中赖着不走,毫不留情地对母亲、妹妹施暴。为了摆脱最重要的人,秀一策划了一场杀人计划,除掉了继父。

他的阴谋成功了,警察将该杀人案件判定为意外死亡。那一天他躺在床上笑得疯狂,巨大的喜悦快要将他踹的一场大笑了,可是那也是最后的。因为,作案用的道具意外被秀一

的同学发现,对方讹诈他钱财。为此,秀一假意答应,让同学去自己打工的便利店抢劫钱财,说这个计划万无一失,口气轻松得仿佛只是一个无伤大雅的恶作剧,可是他的心中早就有另一个杀人计划了……

一切只是源于想要保护母亲与妹妹的这份爱,可是现实却过于残酷与冷漠,没有人会去倾听这个灰色少年的内心,他只有蜷缩在幻想



读书